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• Iskustva novinara sa oblicima kontrole u  poslednjih 12 meseci  (lična i 
grupna)

• Najčešći i najsnažniji oblici kontrole iz unutrašnjih i spoljnih izvora

• Mehanizmi kontrole medija 

Izvori kontrolnih uticaja 
• Unutrašnji - uredništvo, poslovodstvo, vlasnik 

• Spoljni - organi vlasti, političke partije, oglašivači 

Oblici kontrole
Radnje konkretnih pojedinačnih subjekata čiji je cilj uticaj na rad novinara 
kojim se ograničavaju novinarska autonomija i pravo javnosti da zna

Mehanizmi kontrole 
Odlike medijskog sektora koje omogućavaju izvorima kontrolne moći da 
ograničavaju funkcionisanje medija u službi javnih interesa i demokratskih 
procesa, a da ostavaruju svoje posebne interese

Cilj i predmet istraživanja



Metodologija

Onlajn anketa

177
novinara

Dubinski intervju 

10
novinara

• Kombinacija kvantitativnog i kvalitativnog metoda

• Uzorak - neprobabilistički prigodni uzorak 

• Ispitanici - veća motivacija od prosečne da iskažu svoja iskustva i mišljenja  
o kontroverznoj temi slobode medija



Ugovor o radu
na određeno
vreme
Honorarno sa
nekom drugom
vrstom ugovora

Honorarno
bez ugovora

Ugovor o radu
na neodređeno
vreme Slobodni

novinar
(freelancer)
Bez posla 

Drugo

Bez odgovora

Radni status

Novinar

Urednik 

Glavni urednik

Nezaposleni
novinar/urednik

Dopisnik

Vlasnik/direktor

Fotoreporter/
snimatelj

Drugo

Bez odgovora

Profesionalni status

39

25

8

8
7

Televizija

Dnevna štampa

Druga štampa

Internet Agencija

Više medija

Nezavisna
produkcija

Bez odgovora
Radio

Vrsta medija

33

2110

13

8

7

Ciljna publika medija

Nacionalna

Regionalna

Lokalna

Međunarodna

Drugo

Bez odgovora

36

34

24

Uzorak
% ispitanika

38

1111
7

19

8
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Vlast Politička

stranka
Uredništvo Poslovodstvo Oglašivač Vlasnik

Broj novinara koji su se sreli sa bar jednim oblikom uticaja (%)

Najčešći izvori kontrolnih uticaja

69

56

47

41

33 30



Vlast Partije Oglašivači

Odbijanje davanja
informacija

Diskriminacija
medija ili novinara

Otkazivanje
reklame

Neplaćanje
duga

Zahtevanje prikrivenog
reklamiranja

Izražavanje
nezadovoljstva izveštavanjem

69    

55    

67    

56    

62    

49    

33    

32    

31    

Najčešći oblici kontrolnih uticaja iz pojedinačnih spoljnih izvora
% ispitanika



Neodobravanje predloga teme

Menjanje tona naslova, najave

Zahtevanje posebnog
tretmana oglašivača

Zahtevanje prikrivenog
reklamiranja

Mešanje u izbor tema

Zahtevanje povlašćenog
tretmana političkog subjekta

Neopravdano nametanje teme

47    

39    

37    

41    

30    

35    

28    

34    

25    

Najčešći oblici kontrolnih uticaja iz pojedinačnih unutrašnjih izvora
% ispitanika

Uredništvo Poslovodstvo Vlasnik



U poslednjih 12 meseci, koliko često se događalo da predstavnik organa vlasti...

Odbije da daje informacije

Diskriminiše

Javno diskredituje

Zahteva izmenu ili neobjavljivanje informacije

Zahteva povlašćeni tretman

Vređa

Preti ili ucenjuje

Izrazi nezadovoljstvo zbog izveštavanja

NikadaPovremenoČesto Ne zna Bez odgovora

15  34  35  
69  

8  8  

17  39  28  10  6  

16  27  35  12  10  

29  34  10  17  10  

29  34  15  13  9  

28  32  16  14  10  

32  25  20  14  9  

35  24  16  17  8  

67  

62  

51  

49  

48  

45  

40  

% ispitanika



U poslednjih 12 meseci, koliko često se događalo da predstavnik političke stranke...

Izrazi nezadovoljstvo zbog izveštavanja 

Diskriminiše

Javno diskredituje 

Zahteva izmenu ili neobjavljivanje informacije

Zahteva povlašćen tretman

Vređa

Preti/ucenjuje

Odbije da daje informacije

NikadaPovremenoČesto Ne zna Bez odgovora

14  38  18  
56  

15  15  

18  30  25  11  16  

23  23  26  11  17  

28  26  11  19  16  

28  27  13  15  17  

29  22  16  15  18  

32  20  15  16  17  

32  21  13  18  16  

55  

49  

45  

40  

38  

35  

34  

% ispitanika



U poslednjih 12 meseci, koliko često se događalo da oglašivač...  

Otkaže reklamu

Zahteva prikriveno reklamiranje

Zahteva povlašćen tretman

Raskine ugovor

Izrazi nezadovoljstvo zbog izveštavanja

Zahteva izmenu ili neobjavljivanje informacije

Ne plati dug

NikadaPovremenoČesto Ne zna NP - nije primenjivo Bez odgovora

21  9  17  20  24  9  

23  9  19  17  21  11  

23  9  14  23  21  10  

22  9  15  27  19  8  

24  9  19  22  20  6  

23  9  14  29  20  5  

22  9  15  30  19  5  

33  

32  

31  

27  

26  

25  

24  

% ispitanika



Ne odobri predlog teme

Menja ton naslova

Menja tretman teme/subjekta

Ne odobri objavljivanje 

Menja izbor izvora informacija

Zahteva prikriveno reklamiranje

Neopravdano nameće temu

NikadaPovremenoČesto Ne zna NP Bez odgovora

U poslednjih 12 meseci, koliko često se događalo da urednik/glavni urednik... 

44  

50  

52  

55  

59  

58  

62  

35  

29  

28  

29  

25  

24  

22  

12  

10  

9  

6  

7  

7  

6  

47  

39  

37  

35  

32  

31  

28  

9  

11
  

11  

10  

9  

11  

10  

% ispitanika



Zahteva poseban tretman oglašivača

Meša se u izbor tema

Meša se u raspoređivanje
novinarskih zadataka

Zahteva povlašćen
tretman političkog subjekta 

Meša se u izbor izvora informacija 

Ne odobri objavljivanje 

Preti otpuštanjem/smenom

Zahteva prikriveno oglašavanje

NikadaPovremenoČesto Ne zna NP Bez odgovora

U poslednjih 12 meseci, koliko često se događalo da član poslovodstva...

38  27  14  

44  25  10  

7  44  27  

47  19  11  

46  22  8  

50  24  4  

49  21  5  

52  19  7  

41  21  

35  21  

34  22  

30  23  

30  24  

28  22  

26  25  

26  22  

% ispitanika



U poslednjih 12 meseci, koliko često se događalo da vlasnik medija... 

Zahteva poseban tretman oglašivača

Zahteva povlašćen tretman
političkog subjekta

Meša se u raspoređivanje
novinarskih zadataka 

Meša se u izbor izvora informacija

Smeni urednika

Meša se u izbor tema

NikadaPovremenoČesto Ne zna NP Bez odgovora

19  

21  

21  

21  

21  

20  

14  

14  

14  

14  

14  

14  

8  

6  

6  

7  

8  

8  

29  

31  

34  

33  

33  

34  

19  

20  

15  

19  

18  

19  

11  

8  

10  

6  

6  

5  

30  

28  

25  

25  

24  

24  

% ispitanika



Potpuno se
ostvaruju

Narušavaju ih
sporadični
incidenti
Postoje ozbiljne
prepreke 

Uopšte ne
postoje uslovi

Ne zna

Bez odgovora

Ostvarivanje medijskih
sloboda i prava 

50

24

22

Vlasnici i
direktori medija

Urednici

Oglašivači i
reklamni biznis

Politički
establišment

Novinari

Drugo

Ne zna

Bez odgovora

Glavni nosilac kontrole
sadržaja medija

58

9

22

Delimično
odgovorni

Najviše
odgovorni

Nisu
odgovorni

Drugo

Bez odgovora

Odgovornost novinara
za stanje slobode medija

48

21

21

Ocene o slobodi medija
% ispitanika



Ocene o uslovima rada medija

Uglavnom
povoljni 

Uglavnom
nepovoljni

Veoma
nepovoljni 

Veoma
povoljni

Ne znam 

Ne poslujemo
na tržištu

Bez odgovora

Tržišni uslovi

16

43

8

21

Otvorenost vlasti za medije

Da

Uglavnom da

Ne

Uglavnom ne

Ne zna

Bez odgovora
30

9

38

21

% ispitanika



Sada je gore Sada je bolje Isto je

Iznos plate

Lična bezbednost

Obim i raznovrsnost
informativne produkcije

Sklonost ka autocenzuri

Nivo profesionalizma

Radna prava novinara

Uslovi rada

Mogućnost odupiranja redakcije
unutrašnjim pritiscima

Mogućnost odupiranja redakcije
spoljnim pritiscima 

45    6  17  

7    37    21    

37    3 26    

34    12    18    

27    8    31    

30    11    27    

26    26    7    

34    6    23   

33    11    23    

Poređenje uslova rada danas i pre pet godina
% ispitanika
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TV Pink  Informer RTS

Najmanje nezavisan
nacionalni medij

50

40

60

30

20

10

0

TV N1  Danas   RTS

Najviše nezavisan
nacionalni medij
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Najmanje raznovrstan
nacionalni medij
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0

TV N1  RTS Danas   

Najviše raznovrstan
nacionalni medij

Rangiranje medija

50

15 15

55

20
7

36

24

8
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24
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% ispitanika



Sprečavanje
političkih/

ekonomskih
pritisaka 

Bolji ekonomski
položaj novinara 

Nepristrasna
raspodela

državnog novca

Izlazak društva
iz siromaštva

Veća hrabrost
urednika i novinara

Koje su promene neophodne da bi se pobošljalo stanje slobode medija?
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% ispitanika

prvi izbor drugi izbor



Bolji rad
regulatornih

tela

Bolje
medijsko

zakonodavstvo

Bolje
obrazovanje

Bolje 
profesionalno
organizovanje 

Razvoj
neprofitnih

medija

Bolje
funkcionisanje

medijskog tržišta

Koje su promene neophodne da bi se pobošljalo stanje slobode medija?
% ispitanika
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Mehanizmi kontrole medija 

• Ekonomska neodrživost medija 

• Finansijska zavisnost medija od centara ekonomske i političke moći

• Odsustvo zakonske i institucionalne zaštite profesionalne autonomije od 
spoljnih pretnji

• Odsustvo zakonske i institucionalne zaštite profesionalne autonomije  
od unutrašnjih pretnji

• Finansijska ugroženost novinara 

• Profesionalna novinarska kultura
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